

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes, 1.25 pesetas. — En provincias, trimestre, 3.50 idem. — Extranjero, trimestre, 6 idem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11.666

Redacción y Administración: Arc-Aguero, 18

Miércoles 25 de Junio de 1913

## A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

D. EUSEBIO CAMAZON

Profesor libre de Oftalmología en Salamanca, exayudante de su hermano político D. CAYO ALVARADO

Permanecerá en Badajoz del 1 al 15 de Julio, hospedándose en el hotel «Dos Naciones.»

Horas de consulta: De once á una y de tres á cinco.

A los buenos republicanos. (1)

## LA SITUACIÓN POLÍTICA

Es indudable que atravesamos circunstancias políticas excepcionales y de emocionante interés. Es un período de perturbación, de indeterminación orgánica, que puede tener consecuencias profundas. Y, por lo mismo las personas serias y fuertes que aman la Libertad, la República y la Patria, tienen el sagrado deber—ahora más que nunca—de comportarse con la serenidad que aquellos ideale demandan y el buen sentido aconseja.

El discurso pronunciado en el Congreso por D. Melquiades Alvarez, por el sincero y el honrado D. Melquiades Alvarez, afectó la impresionabilidad excesiva de los espíritus irreflexivos que no han sabido ver el alcance virtual de aquel documento parlamentario. Nació del partido reformista al calor de un movimiento vigoroso de protesta y de un deseo firmísimo de hacer obra de realizaciones inmediatas. Integrado el partido por temperamentos enérgicos, y dirigidos por hombres talentosos y patriotas, demócratas de buena cepa, debía apartarse de la eterna vocinglería y estéril ridiculez de las otras agrupaciones. En línea recta se dirigía el partido á transformar el viejo molde de la sociedad española, llegando para ello—si fuera menester—á hacer uso de aquella fuerza sagrada que reintegra los derechos y las libertades escarnecidas.

El discurso parlamentario de Melquiades Alvarez ha abarcado estos mismo extremos, y ha hecho una suposición que nosotros consideramos muy hipotética. La visión de la tristísima realidad de nuestra patria, de la inminencia de nuestro desespero, hizo que Melquiades Alvarez, desde la alta esfera de su amor á España, y amparado en la fortaleza de su mentalidad, de su virtud y de su fervor por lo que es substancia de su vida de hombre intensamente liberal y progresivo, llegase á referirse á una posible rectificación del régimen que padecemos. Los últimos sucesos daban base á la hipótesis planteada por el elocuente tribuno. Nosotros consideramos que es producto de mucha buena fe, pero hemos de reconocer que los hechos han sido extraordinarios. Se ha apartado definitivamente de la gobernación del Estado á los conservadores y se les apartó respondiendo con gesto gallardo y desafiador á sus csadías y amenazas. El austero Azcárate va á Palacio y sale de él tan republicano como entró, pero declarando que si los Gobiernos quieren hacer obra liberal, no hallarán obstáculos. Y los jefes políticos que no son jefes porque sí, que no engañan ni adulan, sino que observan y meditan para remediar de la manera más eficaz y menos sangrienta los males de la Patria, tienen el deber de hacer reflexión con vista á estos sucedidos.

Pero Melquiades Alvarez no es hombre que se deje conducir por pasiones mezquinas ni por fines bastardos. Aun frente

de las rectificaciones y de los arrepentimientos de quienes por fatalidades históricas arrastran el peso de graves culpas, el señor Alvarez se mantiene rígido, severo, inflexible y exclama:

«Mas entendido bien: para llegar por las vicisitudes de la vida política al Gobierno, necesitamos mucho. Para nosotros, no puede haber monarquía privilegiada: no puede el monarca jamás compartir la soberanía del país con las Cortes, que deben ser reflejo fiel de la voluntad popular. Para nosotros no hay más que una soberanía, la soberanía nacional, y así, despojadas de sus privilegios, democratizariamos la monarquía, dándola como asiento la soberanía nacional y como elemento de sostén el cariño y el entusiasmo del pueblo.»

Una monarquía sin privilegios, una monarquía que no usurpara el poder del pueblo, una monarquía, en fin, que abriera los cauces á todas las ideas, por radicales, por archirradicales, por extraordinariamente radicales que parezcan. Con estas garantías, las que no damos valor á la forma de Gobierno, pudiéramos algún día prestar nuestro concurso á un régimen que evolucionara el hacia nosotros, democratizándose».

Esto dice Melquiades Alvarez á los de arriba y á los de abajo. Aquellos han de descender, deben entregarse, porque de lo contrario serían barridos por el esfuerzo de los últimos: ¿No es esta una política respetable, seria, digna? ¿Es que nos quejamos por el placer de censurar y de destruir, porque tenemos el vicio crónico de ir royendo prestigios? ¿Es que estamos locos de remate, irremediables? ¿O es que somos tan chicos que estamos obligados ha empequeñecer á los demás para producirnos siempre en un círculo de mezquindades,

Han dicho «El País», de Madrid, y don Pablo Iglesias que Melquiades Alvarez morirá siendo republicano porque exige, pone como condición esencial, un programa inmediato que la Monarquía no puede aceptar. Esto mismo creemos nosotros. Y bien: la actitud de este hombre eminente ¿no merece un alto respeto? Todos estos logrerros de los partidos avanzados ¿cuán pequeños quedan al comparárseles con quien desdeña puestos eminentes que á diarios le son ofrecidos y se parapeta y adelanta, de avanzada, una serie de reformas que á todos—aun á nosotros—parecen de aceptación imposible? Si esto hiciera ¿no merecería nuestras simpatías y admiraciones, aunque no podamos sentir devoción por el Régimen?

Don Melquiades Alvarez que recogió esta hipótesis, hubo también de hacer constar que aun llegado este caso, como la evolución de un hombre ni de 200 hombres nada significarían, convocaría el partido. De modo que la actitud no puede ser más definida y más correcta. El señor Alvarez, en todos los aspectos, responde á una excelsa condición de demócrata, de verdadero puro demócrata.

Los buenos republicanos deben tener esto muy presente. Todo cuanto se haga para perturbar las fuerzas, es impolítico y es suicida. Interesa á nuestra dignidad no abandonarnos á quiméricos optimismos ni á pueriles desalientos. No sigamos siempre la misma ruta. Procuremos apreciar las enseñanzas del pasado.

Los republicanos hemos atravesado un misterio de dolor. Intransigencias rabiosas, idealismos infructuosos, figuras retóricas, transformaciones á fecha fija, esperanzas seguidas de pesimismo y de engaños y maldiciones, estrepitosos vocerios... Todo esto debe aleccionar á los sensatos.

Durante este tiempo nos hemos visto obligados los republicanos á presenciar como espectadores las tragedias nacionales y la destrucción de la Patria, amarrados á la terrible columna de nuestra impotencia. ¿No ha llegado la hora de modificar nuestra conducta? ¿No ha llegado

la hora de meditar y de razonar en vez de prorrumpir en chillidos?

Tengamos confianza en el poder de nuestra colectividad. Ahora más que nunca interesa hacernos fuertes, cohesionarnos con la fuerza de nuestro partido, esperemos con espíritu sereno á que los hechos se manifiesten para adoptar resoluciones que á cada uno aconseje su conciencia y su amor á los ideales.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

25 de Junio 1913.

Yo creí que la «plataforma de la risa», inaugurada en Magic-Park, sería algo ingenioso y divertido, que se plantarían en la tal plataforma varios señores diputados ó senadores y reproducirían una sesión de aquellas donde los presidentes rompen tres docenas de campanillas. O pensando con más seriedad, un tablero ofrecido á los acróbatas, á los mismos, á los payasos, tal vez á comediantes como Julio Ruiz y Carreras. Pero no es cada de esto el nuevo deporte. Es, sencillamente, lo que dicen los anuncios: una plataforma. Y no una plataforma cual otra de las aprovechadas para darse tono en tiempos de elecciones y en sazón de programas gubernamentales, sino una plataforma movediza é informal que se hunde, se levanta, se tuerce, se endereza y produce todas las alteraciones propias de un terremoto.

A esto se llamará «sports» y se dirá que es muy «chic», y hasta «extraordinariamente higiénico»; pero conste que ya ha salido un caballero lisiado de la «plataforma de la risa». Y ahora comprendo cuán adecuada es esa denominación. ¿No reimos cuando se cae cualquier prójimo, aunque de las resultas se perniquiebre? Pues ahí está el toque; los que no se caen riense de los demás.

En la civilización ancestral elevada al cubo ó á la quinta potencia. Cada vez más madrileños y más civilizados!

En los toros pasa lo mismo, pero con visos de tragedia. El día que no hay «hule», salimos de la plaza «desaboridos y atontillados». Las últimas corridas ó novilladas—últimas por ahora—han sido fecundas en palizas y cornadas. «Y el público divertido, se va por donde ha venido». Esta antigua aleluya nos muestra que nuestros antepasados tenían ya su plataforma de la risa.

Volvamos la hoja y miremos hacia Mauritania. Como pobres vergonzantes aparecen en un rincón de los periódicos con letra menudita, los despachos oficiales y particulares que «hablan» de las operaciones. Así, por pura casualidad, me he percatado de un combate reciente, donde los moros han tenido numerosas bajas, y nosotros, los españoles, nada más que veinte muertos y sesenta heridos.

En Barcelona y en Madrid, por este orden, para no ofender á los catalanes, se han celebrado sendos mitings contra la guerra. El de Madrid ha transcurrido suavemente y dulcemente, pero en el de Barcelona dicen que hubo tiros, palos, detenciones, y no se sabe nada más.

El ministro de la Gobernación quita importancia al movimiento tumultuoso, con que nos deja tan tranquilos, y reconoce el derecho de todos á discutir el «casus belli», más no á criticar los actos de la milicia. Es muy justo el señor ministro y es muy acertado el criterio del señor ministro. Yo lo reconozco, yo acato sus órdenes, yo soy un ciudadano perfectamente dócil, humilde y leal. No me gusta la guerra, como no me gustan los toros, como no me gusta el baile, como no me gusta el juego tirado y como no me gustan las juergas, donde se pierde la dignidad y el dinero. Yo tengo también mi plataforma, no risueña, no brutal, no

llena de movimientos sísmicos; una plataforma llana, lisa, tersa, bruñida, inmóvil, bañada de claridades meridianas, y en ella estoy yo firme, tieso, erguido, respaldado con mi traje blanco ó mi traje de luces, como Don Tancredo en un pedestal, y desde allí, digo, desde aquí, veo impasible cómo giran, cómo ruedan, cómo se entrechocan y cómo se confunden los acontecimientos de carácter civil, político, militar, eclesiástico, tauromáquico, mitinesco, péctico y cósmico.

Y yo siempre «mutis», ó chito, ó en boca cerrada no entran moscas.

Quien manda, manda, y cartuchera en el cañón.

ARGOS.

Desde un pueblo de esta provincia se nos envía lo siguiente:

## ATENTADOS Y BAJEZAS

El Sr. Iglesias (D. Pablo) visitó al ministro de la Gobernación para denunciarle atropellos realizados por los repugnantes caciques de Hornachos.....

(De El Imparcial.)

El Imparcial hoy, ayer LA REGIÓN, La Verdad todos los días, escriben palabras de protesta y execración contra los bárbaros atentados é infames bajezas de que vienen siendo víctimas unos vecinos de Hornachos, que cometieron el incalificable delito de asociarse al amparo de la ley, pero contra el capricho y conveniencia caciquil—según dicen los periódicos—del antiguo mangoneador y diputado provincial Sánchez Agudo, un día expulsado ó poco menos de Valverde, su pueblo natal, y refugiado en Hornachos, en donde enriquecido por *afinidad*, se olvidó de su antigua y precaria situación, se cargó del natural orgullo que padecía el estulto y obscurecido á quien de pronto llaman Don Fulano y, traidor una vez á Grouzard, otra al marqués de Jerez y pronto á Pidal, ha creído de buen tono hacerse cacique en el pueblo de su mujer; é inspirar allí el más salvaje y de los caciquismos.

No soy en Economía socialista, ni en Política republicano, ni siquiera milito en el partido liberal. Creo que el único partido aceptable es el que tienda á la realización del bien general y cuya única política sean la moralidad y la justicia; que la libertad de cada uno coexista con la libertad de los demás, bajo un régimen común de libertad y cada cual ejercite sus derechos, libre de coacciones y atropellos miserables que los nieguen y desconozcan. Entendida así la política, no se explica—á no ser por sobre de miedo ó codicia de favores—que en Hornachos haya una sola persona, respetuosa con su propia dignidad, capaz de aplaudir las inspiraciones del Sánchez.

Poca originalidad tienen los procedimientos empleados contra la sociedad obrera, en el pueblo de la mujer de Sánchez. En las casas de éste y de su amigo el juez municipal habían sido cuidadosamente colocados unos explosivos y yo apostaría—si fuera cosa de apostar—á que los petardos se colocaron por adversarios de la sociedad. Tengo noticias de un alcalde que para detener á sus contrarios mandó caer las tapias del corral de un amigo y soltar unos cerdos que había en él, y de otro, que con el mismo fin político, mandó incendiar un pajar de su padre, asegurado de incendios, dejando después que el Juzgado funcionara. ¡Qué pobres de corazón son algunos funcionarios judiciales, jóvenes por añadidura! Si cuando son jóvenes, casi unos niños, no les repugna la injusticia ¿para cuándo guardan ser independientes y despreciar al cacique?

Y ¡qué mal parado queda una vez más

(1) Cortamos de La Publicidad, periódico republicano de Barcelona, este importante artículo.

Sánchez en este asunto de las bombas de dinamita! porque si fueron colocadas por mano amiga, es una infamia perseguir á los adversarios; y si fueron colocadas por éstos, bien claramente se demuestra que Sánchez no está bien querido, que está odiado en el pueblo de su mujer, como lo estuvo en el suyo, puesto que á las personas que proceden con nobleza y convicción no suele tratarlos así ningún pueblo ni multitud alguna, sean cualesquiera las discrepancias políticas que existan.

¿Pero que interés tiene Sánchez en destruir la sociedad? ¿Es que ésta se opone á la política de Sánchez? Pues vuelvo á preguntar: siendo Sánchez un hombre sin cultura, sin ideal político que realizar, sin amor al bien común, como lo demuestran su época de alcaldía y su ninguna labor en la Diputación ¿por qué tiene ese empeño en mandar? Deja lugar á sospechar que el mandato le resulte beneficioso, pues de otro modo poco le importaría de el ni de la oposición que le haga la sociedad.

Deben los asociados contenerse en los límites de sus fines sociales y ser corregidos cuando traten de vulnerar las leyes, pero no estaría mal que las autoridades superiores tomaran cartas en este asunto y reprimieran los abusos caciquiles, porque cuando se desoye, se desprecia y se veja al que acude á buscar protección para el ejercicio de sus legítimos derechos, se da lugar á que las víctimas del atropello y la tiranía, se tomen por su mano la justicia que sin razón alguna se les niega, y lo que ayer fué comedia, broma ó ardid ridículos, puede convertirse un día en veras ó realidad lamentables; los cartuchos que una vez se utilizaron como juguete, pueden convertirse en pistola ó puñal que esgrime el desesperado, desheredado y desatendido de la justicia, y entonces será ésta quien tenga la culpa de que el soberbio cacique se encuentre frente á la realidad y lamente las consecuencias de sus propios desmanes. Hacer justicia es el mejor servicio que puede prestarse á Sánchez.

Con los procedimientos usados hasta ahora, solo se consigue el crecimiento de la sociedad obrera, pues las personas honradas tienen que unirse á ella para protestar de las infamias de que son víctimas sus convecinos. Esto es echar leña al fuego: desengañese el Sr. Pidal y no interponga su influencia en favor de tan mala causa como el caciquismo de Hornachos, aunque pierda la amistad de Sánchez; que poco pierde.

S. DE R.

20 6-1913.

## LA FIESTA DEL PATRÓN

### Toros, sin cañas

¡Noches de San Juan! ¿Qué poeta, no ha dedicado algún destello de su inspiración á cantar la noche del Bautista? ¡Noche de Junio, calurosa, y poética! ¿No trae á vosotros recuerdos de la niñez, esta noche tradicional, en que Badajoz se dispone á celebrar la fiesta de su patrón?

Es para mí, será para vosotros, noche de alegría, de recuerdos, quizás de recuerdos tristes para alguien; por eso es noche memorable, en que el repique de las campanas de la vieja torre, trae á nuestras almas añoranzas de días lejanos, en que retozábamos al oír el repique, sintiendo un supremo placer infantil; el de que al otra día no había escuela. ¡Era San Juan!

Pasaron esos tiempos para nosotros. Al patrón lo han hecho, por alta disposición de la Iglesia, Santo movable y unas veces caerá el 21, y otras el 28, según venga el domingo más próximo al día 24, á la fecha tradicional.

Este año, Badajoz ha celebrado el santo de su Patrón en la fecha típica, y creo que la costumbre de años y siglos subsistirá y el santo del Patrón de Badajoz será el 24 de Junio. La costumbre es ley y nunca mejor que ahora, viene esa frase como anillo al dedo.

Ayer se resucitó también la costumbre de celebrar fiesta de toros con motivo de la festividad del día, con permiso de la autoridad competente y si el tiempo no lo impide, frases también tradicionales en los anuncios de estos espectáculos taurinos.

Lo único bueno de ayer, fué precisamente eso: restablecer la costumbre de correr toros en honor al Patrón.

La fiesta, bajo el punto de vista artístico, no había de qué.

Cuatro becerrotés; dos bravucones y dos mansos con todas las agravantes. No había picadores, porque sin duda la empresa confió esta suerte á Febo. Y sí que picó con todas las de la ley. Hasta el punto de intentar asfixiar á los diestros.

Estos fueron: como matador, *Habla Poco*, ó *sease* un tío muy callao, y de sobresaliente, nota tradicional también, sin previo examen que se aplica en estos casos, el paisano Tomás Cordero *Tomares*.

La fiesta, en conjunto, entretenida durante la lidia de los dos primeros novillos y aburrida durante la de los dos restantes.

¡Asfiasias por aquí! ¡Mareos por allá! ¡Patatús á granel! ¿Pero estamos destinados á ver sólo toreros sujetos á dieta?

Ayer parecía que los lidiadores estaban á caldo desde la restauración.

Descubrir yo aquí á *Habla Poco*, sería meterme á arqueólogo.

Sin embargo, el *pollo* toreó y mató muy bien al primer novillo. Hubo su golpe de ovación y oreja.

*Tomares* mató el último, manso *perdido*, con una habilidad, que no hubieran tenido muchos de *postín*. ¡Que conste! Verdad que le costó una voltereta *sui generis*.

Y luego hubo más cosas, de que hago gracia porque con seguridad no habían de servir de datos para la historia.

Sé que alguien querría que citase esto, y lo otro y lo de más allá; pero ¿por qué vamos á perder el tiempo?

M. ASINS.

—Pídase *Sal Vichy-Etat*, para bebidas y *Comprimidos Vichy Etat* efervescentes, en envases de origen. Rehúsense imitaciones.

## CARTA-RECETA

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Mi querido y respetable amigo: La mala ocurrencia de un oficioso, hizo llegar á mis manos un número del *Nuevo Diario* donde aparece una carta abierta á usted dirigida, y firmada por un Sr. Lledó, á quien todos conocemos, y á cuyas manifestaciones, como concejal, no hice objeción alguna, mientras no salieron del salón de actos del Ayuntamiento.

Pero hoy, que aquel señor plantea el asunto en las columnas de la prensa, y para evitar á V. que siga discutiendo acerca de esas miserias y porquerías del vecino de enfrente, en cuya discusión pierden los amigos el tiempo y en decencia no ganan nada, me decido á dirigir á V. estas cuatro líneas, que pueden servir de contestación á aquella carta.

Mueve á risa, no á indignación, ver á un señor enfático, dándose jabón y creyéndose con autoridad bastante para pesar méritos ajenos, y pretendiendo dar una nueva resolución á un concurso celebrado en el año 1907, y del cual no protestó ni la persona que pudo considerarse perjudicada.

Eso es una pretensión, sencillamente estúpida, que no sé si habrá salido de la mollera del que firma la carta abierta, ó es prestada; pero desde luego no merece el honor del más ligero comentario.

Nuestros amigos, y V. Sr. Osorio, tienen la culpa de que ciertos personajes hagan públicas sus necias pretensiones, y dándose aires de gran señor, nos ofrezcan su voto en determinadas condiciones, como si fuera posible que creyéramos en su mano el reconocimiento de nuestros derechos.

No pasarían estas cosas si antes de aceptar discusiones de mala fé, hubieran ustedes exigido al adversario los títulos indispensables. Si el Sr. Lledó hubiera presentado oportunamente el título de Inspector de una Compañía de Seguros, ó la prueba de haberlo perdido por exceso de celo, podría discutir con nosotros y tendría derecho á que le exhibiéramos nuestros títulos profesionales, que yo guardo con el título de pública é indiscutible decencia.

Mientras eso no ocurra no he de ser yo quien trate de convencer ni de conquistar el voto del Sr. Lledó, pues hasta hoy su oposición resulta para mí soberanamente honrosa.

Y con esto basta; pues yo, amigo Osorio, estoy seguro—mucho más que los

asegurados del Sr. Lledó—de hallarme en distinto plano.

¡Lleada sea la frase!

Mil gracias de su verdadero amigo,

TULIO PINNA.

24-6-1913.

## Local y Regional

### Concurso

En virtud de autorización concedida por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, se cede gratuitamente la plaza de toros de esta capital á la persona ó empresa que se haga cargo de las corridas de toros que acostumbra celebrarse en el mes de Agosto, con motivo de la feria.

Al efecto se abre un concurso hasta el 15 de Julio próximo, á fin de que durante este tiempo puedan presentar proposiciones en esta alcaldía, en la inteligencia de que la plaza será adjudicada á quien ofrezca mejor cartel, á juicio de la comisión de festejos.

Badajoz 23 de Junio de 1913.—El Alcalde, B. Tamayo.

### Monte de piedad y Caja de Ahorros

DE BADAJOZ

Resumen de las operaciones efectuadas en la Caja de ahorros de esta ciudad, durante la segunda decena del corriente mes:

Ingresos	Pesetas
Por 44 imposiciones efectuadas del 11 al 20, de ellas tres nuevas.....	5.069'00
Pagos	
Por 30 reintegros satisfechos en el mismo espacio de tiempo.....	5.276'30
Menos ingresos.....	207'30

Badajoz 21 de Junio de 1913 —El director gerente, Cayetano Rodríguez.

### Vacante

Lo está la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Castuera.

El plazo para presentar solicitudes es el de quince días, á contar desde el 22 del actual.

### MITIN

Ayer se celebró uno con carácter societario en Granja de Torrehermosa.

### Movimiento minero

El *Boletín Oficial* del 23 publica cuatro edictos anunciando otros tantos registros de minas.

Uno es el de la de hierro titulada «Inquietudes», hecho por D. Antonio Sierra en nombre de D. José Sayago Hidalgo.

Y los otros tres son de las minas de hierro «Adeja», término de Villanueva del Fresno; «Rosario» y «Santa Catalina», término de Jerez de los Caballeros, hechos por D. Rafael López, en nombre de doña Juana González, viuda de Alperiz.

### Aviso

Desde hoy en adelante estará trabajando la trilladora movida á vapor de la Granja Escuela de Agricultura. Los agricultores que visiten estos días la Granja podrán, al mismo tiempo que ver los trabajos de la trilladora, apreciar la clase y cantidad de productos obtenidos en esta recolección.

### Mundo Gráfico

Es notabilísimo el número que ha publicado esta semana la popular revista madrileña.

Contiene las siguientes informaciones gráficas: La guerra del Rif: Detalles de los últimos combates.—Embarque de tropas en Barcelona.—La muerte de Arturo Reyes.—El Kaiser en una revista militar.—Los caprichos de la moda.—Las carreras de caballos en Londres.—El nuevo gobernador de Barcelona.—El Penal de Cartagena.—Detalles de las carreras de automóviles etc., etc.

El texto es, como siempre, muy ameno é interesante.

Ha sido nombrado consejero del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta capital, D. Julio Rincón Jiménez.

### Pabellón Extremeño

La notable pareja de baile «Hermandades Solier», fueron anoche tan aplaudidas como en su debut.

Son dos verdaderas artistas y se han captado las simpatías del público.

### Teatro López de Ayala

Continúan celebrándose en el teatro de la plaza de Minayo las sesiones cinematográficas.

Probablemente á principios de Julio habrá números de varietés.

### Balneario de Liérganes

Unicas aguas que curan los catarrros de la laringe, bronquios y pulmón, la predisposición á ellos y á la tisis; indispensables á los oradores y artistas de teatro.

### HELADOS

se sirven de todas clases en «La Peña», antiguo local de «Santa Catalina», Moreno Nieto, número 12.

Teléfono número 136.

—Es el mejor de los laxantes *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

## Servicio telegráfico

Madrid 25 (2'30)

### Noticias de Marruecos

#### Larache.—Dos combates

Según un telegrama oficial de Larache recibido en la tarde de ayer en el ministerio de la Guerra, una columna mandada por el teniente coronel Sr. Alcántara, sostuvo un largo tiroteo con los moros rebeldes.

La columna se dirigía á una de las posiciones avanzadas y los moros empezaron á hostilizar á la columna, que repelió la agresión.

En el combate que se trabó tuvimos un oficial de marina y un soldado de artillería muertos y seis heridos.

La columna pernoctó en la posición á donde se dirigía.

A la mañana siguiente se puso en marcha con dirección á Alcázar dicha fuerza, que fué nuevamente tiroteada por los moros.

En este nuevo combate murieron un teniente de artillería y un soldado indígena.

Resultaron además heridos cuatro soldados de artillería y varios contusos.

En ambos combates el enemigo sufrió pérdidas muy superiores á las nuestras.

#### Alcazarquivir.—Otro combate

Según otro despacho oficial, dos compañías de infantería que salieron de Alcazar á practicar un reconocimiento, tuvo un encuentro con los kabileños rebeldes.

El enemigo se corrió hacia un lugar donde están acampadas tropas españolas.

#### Tetuán.—Una operación

Un telegrama oficial recibido de Tetuán, dice que la columna del general Primo de Rivera ha realizado una nueva operación.

Nuestras tropas atacaron al enemigo en sus mismos aduares, infringiéndoles un durísimo castigo.

No obstante, nuestras pérdidas no han sido pequeñas.

Hemos tenido tres oficiales y treinta individuos de tropa muertos, y heridos un coronel, cuatro oficiales y cuarenta y ocho de tropa.

#### Consejo de Ministros

En la Granja se ha celebrado consejo de ministros, que presidió D. Alfonso.

El ministro de la Guerra dió cuenta de los noticias recibidas de Africa.

Quedó acordado enviar á Marruecos los refuerzos que se estimen necesarios.

**A TODOS** los que padecen de *granos ojos, de acné, de forúnculos, de abscesos, de llagas supurantes*; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Colre** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábricas de Colre (de París).

**INVENTO UTILÍSIMO**

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el **maestro albañil, José Velázquez**.—Zarza, 18 —Badajoz.

Precios convencionales, según la mayor ó menor humedad que contengan los muros.

**SURDERA**

Si tiene Ud. algunos amigos que sufren de sordera, supuraciones del oído, ruidos en la cabeza, etc., dígalos que escriban á la **Beebe Ear Drum Co.**, 265 Broadway, New York, mencionando este periódico, y se les enviará GRATIS instrucciones de cómo puede curarse por sí solo.—Correspondencia y folletos en Inglés y Español.

**EMBUTIDOS**

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez

Peñas, 49

Buen negocio con poco dinero, mucha utilidad

Traspas muy barato (por defunción de su dueño) el Hotel País, de esta capital, que lleva medio siglo de existencia.

Dehesas y otras fincas

compro, vendo, arriendo, presto sobre ellas, sobre tierras, casas en la capital, también con firmas á interés módico verdad, sin pampinios.

Tengo para venderlas muy en cuenta dehesas en este término y en otros, casas, cercados en La Corchuela y tierras en diferentes sitios de esta capital.

Siempre hay grandes sumas para colocarlas, bien con hipotecas, bien con firmas, como gusten los que precisen.

**Juan María de Soto**, Ramón Albarrán 21, principal, Badajoz.—Teléfono 384

**DEHESAS** compro, vendo, arriendo ó hipoteco, en las mejores condiciones siempre.

**DINERO** sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin lics ni obscuridades.

**Horas de oficina:** De diez á dos, en Santa Lucía, 1, principal; teléfono, número 205.

A las demás horas en «Villa Euviadas», teléfono, núm. 344.

Dirección postal: Apartado núm. 24.

Cayetano Pesini, Santa Lucía, 1, pral.—Badajoz

**SE VENDEN**

tres casas y hermoso huerto dentro de una de ellas; en la barriada de la Estación, Plaza del Progreso, núms. 1, 3 y 5. En las mismas darán razón.

Badajoz.—T. «La Minerva Extremeña»

¿Ha oído usted LA PIANOLA?



A pesar de la reputación universal de La Pianola, muchas personas se obstinan en considerarla, SIN HABERLA OÍDO, como un aparato puramente mecánico, y que la ejecución carece de encanto y de expresión. No es lógico condenar una invención, por audaz que sea ¡SIN CONOCERLA!

Los mejores anuncios, los catálogos mejor hechos, no podrán jamás dar una idea exacta de los efectos artísticos obtenidos con la ayuda de La Pianola, QUE HACE FALTA VERLA Y ESCUCHARLA. Nuestras audiciones son una verdadera revelación para todos los que habían oído hablar de La Pianola, pero que no habían tenido todavía ocasión de haber oído al instrumento mismo.

Audiciones desde las seis de tarde en el Almacén de muebles de Ramallo y Salas.

**THE AEOLIAN COMPANY**

Agente exclusivo para Extremadura don V. Barba

**HERRERIA Y CERRAJERIA**

DE

**ANTONIO GUTIERREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y poca fuerza motriz. Cebinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos en diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicita.

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Moptesino, núms. 27 y 29 (casa propia) —Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**  
Clases especiales para repaso durante el verano.

**INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION**

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación

Bajo la dirección del doctor

Don Emilio Muñoz y Leza.

**¡¡COMERCIALES!!**

PARA TRANSPORTES Y MUDANZAS

á precios sumamente económicos

Plaza de Cervantes, 13

**BADAJOZ**

— Teléfono 354 —

**CESAR MORATINOS MANGIRON**

Despacho de mercancías para los pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticípase el importe de las reclamaciones

**OLIVA BAZAR DE CALZADO**

LOS HAY DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

EGHEGARAY, 21 (esquina á la Plazuela de la Soledad. BADAJOZ)

**LA MINERVA EXTREMEÑA**

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmerados trabajos.

Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución,

21

**BADAJOZ**

La primera casa de Badajoz en caprichosas **POSTALES**. Sellos de caucho, escribanías, lapiseros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.

# COMPANÍA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable **CHOCOLATE** Cafés molidos y en grano

## EL ODOL

Es el mejor dentrífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Garantias.....	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000'00
	Primas y reservas.....	69.572.972'63
	<b>TOTAL.....</b>	<b>81.572.972'63</b>

49 AÑOS DE EXISTENCIA

Siemestros satisfechos desde su fundación: 158.197.239'42 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS      SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 158.197.239'42 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA  
**DON ESTANISLAO BERBEH**, Arco-Aguero, n.º 21, Badajoz.—Teléfono n.º 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:  
**DON SANTIAGO PÉLOMO**, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballó, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villanueva de la Serena; D. Francisco Tobía, con domicilio en Villafranca de los Barros; D. Pedro Carretero Romano, con domicilio en Montijo; D. Francisco Pimenta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Cuadra, con domicilio en Castuera.

### BALNEARIOS

#### TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

Alhama de Aragón.

Su nuevo propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, pone en conocimiento de los señores Médicos y del público en general, que dichos Balnearios han sido notablemente reformados, dotándolos del confort que exigen las necesidades modernas, habiendo instalado también ascensores para los pisos y galerías de baños, y calefacción central. La bondad, riqueza y abundancia incomparable de sus aguas, su famosa cascada, mejorada especialmente, su gran lago, su deliciosa temperatura y hermosos jardines, constituyen una estancia ideal.

Muy indicados para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, y particularmente en el articular, subagudo, nervioso y muscular, artritis y de las predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos. Como sedantes en bebida a las comidas, es la mejor agua de mesa.

A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos.

Para detalles en su domicilio: Bolsa, núm. 2 (antiguo edificio de la Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, dirigiéndose a la Administración Termas Matheu y San Fermín.

## Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOS

### Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA

PARA 1913

En francés, 1,50 pesetas. En portadas, 0,40 más para franqueo y certificado.

Encuadrado, 2 pesetas más. En portadas, 0,50 más para franqueo y certificado.

550 PAGINAS DE TEXTO. = MÁS DE 1.000 GRABADOS  
 Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.

REGALA

472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 24.181 para el sorteo de Navidad.

### Agendas Bailly-Bailliére para 1913

<b>Agenda de Bufete</b> CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes detalles, muy convenientes, en el orden de honorarios, cobros, participaciones, etc. Otro edulcorante económico. En Madrid, 2,50, a provincias, 0,50 más. Cuatro edulcorantes completos. En Madrid, 2,50, a provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA</b> CONTIENE: Recetas especiales para anotar visitas, con útiles y gastos, y un modo de llevar los libros y cuentas de los negocios, y un libro de que se olvidan los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS: En Madrid, 1,50 y 2 pesetas. En provincias, 0,50 más.	<b>Agenda Calvaria</b> LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 888 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los mandos diarios. Agenda para anotar los gastos de cocina. PRECIOS: En Madrid, 2 pesetas. En provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Boletín</b> PARA: Particularmente. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Coches, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, Carruajes, etc. Encuadrado en tela, con bolillo interior y porta lápiz. PRECIOS: En Madrid, 1,50 y 2 pesetas. En provincias, 0,50 más.	<b>Agenda Médica - quirúrgica</b> de bolsillo a disposición de los médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los traslados del paciente, etc. Memoria médica-quirúrgica y observación. Formulario. Venenos y contravenenos. Signos vitales a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS: En Madrid, 2,50 y 3 pesetas. En provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Boletín</b> PARA: Particularmente. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Coches, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, Carruajes, etc. Encuadrado en tela, con bolillo interior y porta lápiz. PRECIOS: En Madrid, 1,50 y 2 pesetas. En provincias, 0,50 más.
--	--	--	--	---	--